

# 100 奋斗百年路 启航新征程

## 红色热土 铭记峥嵘烽火岁月

赓续红色精神 永葆百年风华

手把红旗旗正红 大型主题报道 之二



新密中原豫西抗日纪念馆

(上接一版)“当年巩县通往登封、密县的唯一道路途经上庄村,村庄四周都是山脉,有利的地理位置便于八路军进行隐蔽和开展游击战。此外,从三姓祠堂相邻而建可以看出,我们村的民风非常淳朴,村民团结和睦,群众基础良好,因此先遣支队将司令部设在这里。”上庄村村委会副主任丁志权向记者介绍着该村的抗战史。

1944年4月,世界反法西斯战争节节胜利,日本帝国主义孤注一掷,疯狂发动了中原战役。中共中央根据战争形势,作出了开辟河南抗日根据地、控制中原战略要地的部署。

太行军区根据中央部署,抽调两个主力团和地方武装一部,组成了豫西抗日先遣支队。支队辖第三团、第三十五团和1个警卫连,由皮定均任司令员、徐子荣任政委,方升曾任副司令员、郭林任副政委兼政治部主任。1944年10月,部队进驻巩县,司令部设在今巩义市新中镇张店村,1945年春移驻涉村上庄村。

皮定均率队到达巩县后,深入敌后,顽强开展斗争,在极其险恶的情况下,很快打开了工作局面。

在上庄村中部有一处开阔的场地,村里人都叫“大场儿”。丁志权介绍说,当时作为巩县、密县、登封三县官道的必经之地,此处是供过路人休息的场所。而皮定均当年率部南下离开上庄村时,这里是集合地。虽然八路军告别了上庄村的父老乡亲,但严明的军风军纪让广大群众认识了共产党一心为百姓谋幸福的初心。

以五指岭为界与涉村相接,新中镇的张店庄园曾作为八路军豫西抗日独立支队的司令部和豫西行政专员公署办事处,更名为豫西抗日纪念馆后,游人日俱增,成为远近闻名的爱国主义教育基地。

张店庄园内部设置了50多间展室,诉说着抗战时期的峥嵘岁月。其中一个展室的主题是琉璃庙沟伏击战,这场发生在庄园门前的战斗,是我党八路军抗日伏击战的典型成功案例。

95岁的田又生老人抗战期间担任过巩县抗日二区(涉村)武委会主任,如今,身体硬朗的他还时常来到这里,向人们讲述这段历久弥新的红色历史:张

如今,徐庄镇把红色基因融入村庄的发展血液之中,着力发展生态旅游,相继建成一批集吃、住、游、玩、购于一体的红色旅游产业体系,擦亮红色旅游“金名片”,推动着昔日革命老村走上乡村振兴之路。

### 石头村落原貌记录烽火岁月

新密市西北部伏羲山腹地田种湾村,山峦环抱,绿树掩映,一座座石头房子修缮后围建成的中原豫西抗日纪念馆,是河南省保存最完整的实地原貌抗战遗址公园。

“以皮定均工作旧址为中心,建成了纪念馆、八路军豫西抗日先遣队司令部、密北抗日民主政府、豫西革命斗争史展区等。”讲解员介绍说,纪念馆布展实物和图片有1200多件,这些刀枪、炮弹等物件,见证了中原人民浴血奋战的那段抗战历史。

田种湾村处于密、登、巩、荥四县交界处,战略地位显著。1944年夏,密县日伪政权200余人盘踞田种湾,经常下山镇压抗日力量。当年12月21日夜,皮定均率部从巩县出发,急行军到达五指岭山下。22日晨5时,部队分三路向敌人发起猛烈进攻,面对强敌,我军派两名神枪手打掉敌人机枪手,占领田种湾。

1945年1月27日上午9时,支队三十五团主力部队由田种湾向荥翠山进发。当晚6时,天下大雪,三十五团和三团在白龙庙分两路向荥翠山突进。28日凌晨三点,三团先到荥翠山下,击毙哨兵,冲进营房、山洞,俘顽军于睡梦之中。驻在刘沟的敌军正在吃早饭,被三十五团战士迅速将其包围,击毙19人,其余缴械投降。

发扬红色传统,传承红色基因。如今,中原豫西抗日纪念馆已是“郑州市爱国主义教育基地”“全国红军小学爱国主义教育基地”,成为人们铭记历史、缅怀先烈、纪念抗战胜利、坚定文化自信所在地。

赓续共产党人精神血脉,不忘为人民服务的初心。曾是全省贫困地区的新密尖山,已经成为中国最美生态旅游示范区,这些繁荣景象无言诉说:来之不易的和平弥足珍贵,只有铭记并发扬伟大抗战精神,以越是艰险越向前的大无畏气概奋勇搏击、迎难而上,才能够凝聚起中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力,创造新的更大奇迹。

## 经开综合保税区一季度工业总产值同比增长31%

本报讯(记者王译博 通讯员王倩)昨日,记者从经开区管委会获悉,今年一季度,郑州经开综合保税区实现工业总产值21.5亿元,同比增长31%;据海关总署网站公布,完成进出口值47.2亿元。

今年3月18日,郑州经开综合保税区正式投入运营,踏入了转型发展的新跑道,开启了“二次创业”的新征程。随着“十三五”收官,郑州经开综合保税区在全国147家综保区中排名第55位,中西部地区46家综保区中排名第11位。当前,经开综合保税区进入转型发展的关键期,机遇与挑战并存。在这样的关键节点上,综合保税区党工委不搭虚架子,不练假把式,一切从实际出发,从推动工作全局出发,对标对表、求真务实、善作善成,重点在“优化营商环境”方面求实效。

“综合保税区工作抓得实,抓到企业心坎儿里了!”郑州润嘉食品有限公司董事长王剑告诉记者,让他感慨的原因是综合保税区党工委提出的三大优化营商环境的工作举措:“面对面”交流开诚布公;“实打实”落实见诸行动;“硬碰硬”考核真刀真枪。

“人人都是营商环境,个个都是开放形象。”综合保税区负责人表示,将以此次党史学习教育为契机,在实践中把党史学习教育与优化营商环境、为企业解难题、为群众办实事、担当作为的实际行动,争取早日步入全国先进综合保税区第一方阵。

## 郑州财经学院航空港校区项目启动

本报讯(记者聂春洁 通讯员杨宇周)4月24日,郑州财经学院航空港校区项目启动仪式在航空港实验区举行。该项目位于豫州大道以东、鄱阳湖路以北,总投资约36亿元,规划用地1288亩,总建筑面积约85万平方米。

郑州财经学院航空港校区项目建成后,郑州财经学院将整建制搬入航空港校区,校区办学规模稳定在2.5万人,预计2022年秋季学期迎来首批入驻学生。

“我们将进一步提高专业建设与航空港实验区主要产业关联和契合度,促进人才培养与行业企业用人的深度融合,为航空港实验区国际物流、高端制造和现代服务业等产业提供强有力的人才支撑,努力实现现代产业和高等教育的互相促进,共同发展。”郑州财经学院党委书记李国强说。

近年来,航空港实验区高度重视教育事业发展,加快推进教育基础设施建设,河南水利与环境职业学院、郑州工程技术学院、郑州市回民中学航空港实验区校区等优质教育资源相继入驻。截至目前,全区各类学校达到198所,在校生达到8.5万人。

## 最美四月天 读书好时节

本报讯(记者刘伟平 通讯员李扬文)4月23日上午,由二七区宣传部、区文化旅游体育局主办,区图书馆承办的“最美人间四月天,正是读书好时节”——4·23世界读书日主题活动在二七区升龙广场举行。

活动在150名身着统一的国学服装的小朋友表演的开场舞《中国字中国人》中拉开序幕。台下,在书签制作区,体验制作乐趣的同时也学习了不少传统文化知识;在“长卷手绘摊位”,孩子们拿起手中的画笔,描绘心中的美好画卷;“图书漂流摊位”和“图书捐赠摊位”通过发动社会爱心人士、爱心企业参与其中,让闲置图书重新流动,发挥作用,让书香飘向更远的地方。



## 学党史 悟思想 办实事 开新局

### “红色宝物”讲述党史故事

本报讯(郑报全媒体记者张竟爽)作为我省教育系统庆祝中国共产党建党100周年的系列活动之一,“红色宝物”讲述党史故事“100件宝物说百年”活动昨日启动,面向全省教育系统大中小学在校学生、教师等群体征集“红色宝物”,将“红色宝物”及宝物故事进行线上展览,展示党的成就、讲好党的故事、传承党的精神。

据了解,本次活动旨在发掘丰富多彩的河南红色宝藏,讲述河南相关党史文物背后的故事,让师生真正参与到党史学习教育中。根据安排,即日起到5月12日,各地各学校将组织师生寻找家中、学校、革命博物馆、红色遗址遗迹的红色文物,进行“红色宝物”故事制作。学生报送的“红色宝物”故事须有教师进行指导。作品形式为短视频和图文,短视频类作品时长不超过3分钟,要求既要有关“红色宝物”的展示,也要有对“红色宝物”故事的讲述。经过初步筛选,5月18日-24日,“河南省教育厅”等微信公众号将上线“100件宝物说百年”活动投票专区,展示初选的“红色宝物”故事,并开展投票活动。届时,全省师生可以通过这三个渠道参与投票。5月下旬,邀请专家进行评审,最终评出特等奖作品20件、一等奖作品30件、二等奖作品50件。同时,根据活动组织、报送及评选情况,评出活动最佳个人讲述奖、优秀指导教师奖、优秀组织奖等奖项。

### 菜苗送地头 致富有奔头

本报讯(记者李晓光 通讯员宋跃伟)为深化党史学习教育,切实把“我为群众办实事”实践活动贯穿学习教育全过程,郑州市农委驻登封市李窑工作队通过实地调研,多次和村两委交流意见,经村两委研究,决定利用村集体蔬菜大棚发展生态蔬菜种植和休闲采摘。

近日,在驻村工作队的积极协调下,郑州市蔬菜研究所蔬菜研发中心示范基地为李窑村捐赠了一批优质蔬菜苗。这次捐赠共向李窑村捐赠优质水果番茄苗、辣椒苗、西瓜苗、甜瓜苗、冬瓜苗、黄瓜苗、南瓜苗等10000多棵。

同时,郑州市蔬菜研究所蔬菜科技服务团专家周建华专门到李窑蔬菜大棚,现场指导菜苗栽种和管理技术,并指导管理员在放生蚯蚓的地块种植西瓜、甜瓜和辣椒,确保生态种植科学管理,为登封市民提供高质量生态绿色蔬菜。

### “童心向党 书香传承”学党史研学基地启用

本报讯(记者秦华)“我印象最深刻的是少年英雄王二小”“小兵张嘎是我心中偶像”……近日,河南省少儿图书馆倾力打造的“童心向党 书香传承”学党史研学基地正式启动,前来参加首场研学活动的优胜路小学学生畅谈自己心目中的英雄形象。即日起,该馆研学基地接受学校集体预约,为小读者开启红色阅读之旅。

当日,优胜路小学100多名学生走进省少儿图书馆的大讲堂观看《中国共产党百年历程》短片,在图书阅览室聆听图书馆员讲述红色故事,还通过魔术、快板书、知识竞赛、大合唱等生动有趣的研学形式学习党史,度过了一个十分有意义的“世界读书日”。

此次“童心向党 书香传承”学党史研学基地是省少儿图书馆创新阅读方式的一次积极探索,通过文化、教育部门联手,延伸公共文化服务范围,扩大服务领域,让图书馆红色文旅资源成为开展党史学习教育的鲜活教材。省少儿图书馆馆长崔喜梅介



绍,此次推出的党史研学活动主要分为红色少年跟党走、党的光辉照我心、童心向党读书会、E心向党薪火传、我在少图学党史、给党说说心里话、唱支歌儿给党听等七大板块,希望通过阅读分享、数字体验、游戏闯关、展演互动的形式,打造图书馆研学模式,营造出沉浸式党史学习氛围。

优胜路小学的大队辅导员张鑫认为相比课堂上学党史,这种体验式的研学活动会更加生动有趣。

近日,管城区东大街街道东关南里社区党总支开展“百人读党史传承红色基因,致敬党的百年华诞”主题教育活动,教育引导党员群众传承红色基因、激发奋进力量,把学习成效转化为工作动力。

本报记者 王恩俊 摄

### 以讲促学 打造学党史“指尖课堂”

本报讯(记者史治国 通讯员蒋士勋 董飞)“我们现在所处的位置是抗日英雄董天知的故居,今天我们来这里,就是共同缅怀董天知将军的革命事迹。”昨日,记者在荥阳市审计局发现,院内的电子大屏正播放着微党课视频《抗日英雄董天知》,这部由该局自编自导自制的视频在机关干部的微信群和朋友圈“圈粉”无数。

视频《抗日英雄董天知》只是荥阳市开展的“审计干部讲党史”微视频展播活动系列视频中的一期。党史学习教育开展以来,为了丰富党史学习形式,荥阳市审计局创新开展了“审计干部讲党史”微视频展播活动,以讲促学,打造“指尖课堂”。目前,已经先期录制完

成了《革命先烈张溇溇》《抗日英雄董天知》《县委书记的榜样焦裕禄》《五四运动》等26期,在微信群和LED大屏幕上开展展播。

“审计干部讲党史”计划录制60期,拟在七一前夕分批录制展播完毕。采取党员干部自编自导自制的形式开展,回顾中国共产党建党百年的伟大历程和辉煌成就。

### 本周郑州晴好天气为主

最高气温或达30℃

本报讯(记者武建玲)度过了最高气温只有17℃的上周末,本周我市天气如何,气温是否会回升?记者昨日从气象部门获悉,本周我市晴好天气唱主角,气温回升明显,最高气温或站上30℃。

根据预报,本周我市以晴好天气为主,最高气温达30℃,最低气温13℃,周内风力较大,其中29日有4-5级偏西风,大气污染扩散条件整体一般至较好。

本周七天的具体天气预报情况为:4月26日(星期一)阴天转晴天,13℃~23℃;4月27日(星期二)晴天间多云,15℃~27℃;4月28日(星期三)多云转晴天,偏西风3-4级,16℃~24℃;4月29日(星期四)晴天间多云,偏西风4-5级,14℃~28℃;4月30日(星期五)晴天间多云,13℃~30℃;5月1日(星期六)晴天间多云,13℃~27℃;5月2日(星期日)晴天间多云,17℃~30℃。